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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Betrachten Sie das Anfangswertproblem
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2 = 0 in R2×]0,∞[,

u(·, ·, 0) = u0 in R2.
(∗)

Für ul, ur ∈ R seien die Anfangsdaten u0 ∈ L∞(R2) gegeben durch

u0(x, y) :=

{
ul, falls x < y,

ur, falls x > y.

Zeigen Sie, dass u(x, y, t) := u0(x, y) die Entropielösung des Problems (∗) ist.

Hinweis : Verwenden Sie die Transformation ξ = 1√
2
(x+ y), η = 1√

2
(x− y).

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Sei u0 ∈ L∞(R2) ∩ L1(R2) und sei un∆x durch ein Dimensional Splitting Verfahren berechnet.
Zeigen Sie

‖un∆x‖L1(R2) ≤ ‖u0‖L1(R2).

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Sei ∆x ∈ Rd, sei τj(x) = x+∆xj ej und sei u∆x : Rd → R eine stückweise konstante Funktionen.
Zeigen Sie, dass gilt:

TVRd(u∆x) =
d∑

j=1

1

∆xj
‖u∆x ◦ τj − u∆x‖L1(Rd).

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Zeigen Sie: Zu u ∈ BV (Ω), Ω ⊂ Rd offen, existiert eine Folge (uk)k∈N ⊂ C∞(Ω) ∩BV (Ω) mit

‖u− uk‖L1(Ω)
k→∞−→ 0,

TV (uk)
k→∞−→ TV (u).


